

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, 11 pesetas, 8.00 pta. | Extranjero, trimestre, 15.00 pta. |
Provincia, trimestre, 7.50 | América, — 11.00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

La abusiva explotación de un vicio

Sigue la Arrendataria adulterando sus propias labores

La explotación de los vicios es siempre algo inhumano que pone protestas en el ánimo de toda conciencia recta y rubros en el decoro de las gentes.

En la vida no se considera lícito vivir del vicio del juego, ni moral explotar otras debilidades humanas. En cambio parece muy honorable que la compañía Arrendataria de Tabacos se convierta en exclusiva proveedora de este vicio nacional.

No es ello lo peor. No es todo lo malo que ella sola abastezca a España de tabaco. Lo peor es que lo hace en condiciones de intolerable abuso.

No se limita a cumplir con las normas de la compraventa. En todos los casos en que se vende algo, siempre, como un principio universal, hay que dar la mercancía en buenas condiciones. Podrá haber en algunos casos— llega a aceptarse hasta cierto punto— un leve exceso en beneficio del comerciante; pero jamás se consiente sin escándalo, que a veces toma caracteres del conflicto, lo que hace esa opulenta Compañía. Generalmente cobra mil por lo que vale diez. Y además rebaja la calidad del artículo en tal forma, que acaba por obtener una ganancia fantástica.

El último negocio de la opulenta Compañía de Tabacos ha sido lanzar esa labor especial en unas cajetillas que vende a pesetas las de veinte cigarrillos y a sesenta céntimos las de diez. Empezó dando unos cigarrillos irreprochables. Bien presentados, gordos y lucidos. Los fumadores acogieron bien esta labor. Los cigarrillos eran de buen no y abundante tabaco habano. Pronto se abrió un paso; pero enseguida como era de esperar, ha incurrido en la irritante habilidad de siempre: la de adulterar su propia labor.

Hecha ya la propaganda, asegurada la clientela, son ahora los cigarrillos delgados y malos. Hasta el papel ha perdido su primitiva blancura para tornarse en un blanco sucio, muy ade-

cuerdo para envolver el tóxico de la Tabacalera.

Resulta que esta nueva labor a la que los fumadores se acogieron como un recurso, está ya tan desacreditada como las tristemente célebres cajetillas de cincuenta céntimos, que son la desesperación de los fumadores.

Se dirá que el tabaco al fin y al cabo es un vicio y el fumador se merece esta explotación. No es eso.

Que se organice si se quiere una campaña sanitaria contra él. Pero que no se explote así, con la protección del Estado, ese vicio. Porque de esa forma se agrava más. En primer lugar por la calidad. Cuanto peor sea el tabaco más sufrirá las vías respiratorias y el estómago de los fumadores. Y cuanto más caro sea, más gravará la economía de los individuos en favor de los desconocidos accionistas de la empresa. Desconocidos, hasta cierto punto, ya que algunos son demasiado conocidos.

No vamos a ser tan ingenuos que pidamos el libre cultivo del tabaco. Sería muy natural, dentro de esa lógica artificial que ha creado el abuso de los negociantes, que se nos tuviera por necios. Pero si de ahora pensamos en ese asunto. Quizás el Estado obtuviera los mismos beneficios con los impuestos que podrían gravar la industria tabacquera.

Pero hay cosas que aunque sean muy sencillas y muy naturales constituyen una utopía.

El tabaco tiene forzosamente que ser un saneado negocio para unas cuantas personas a costa de todos los españoles. Y tiene que aceptarse que un núcleo de accionistas vivan a expensas de toda la nación.

En el mundo animal hay también insectos poderosos que se dejan devorar por otros más débiles.

Y, como es natural, paguen su utilidad con la vida.

Nosotros la pagamos con nuestra salud y nuestro bolsillo.

Nos está bien empleado.

Sobre una queja

El servicio de Correos en Los Narejos

El señor Hernández Cerezo, Administrador principal de Correos de esta provincia, nos comunica en atento B. L. M. que la queja formulada en este periódico por la colonia murciana que veranza en Los Narejos, se debe a la circunstancia de haberse nombrado nuevo cartero en Los Alcázares, el cual, a más de carecer de la práctica necesaria, tropieza con la gran dificultad del aumento considerable de correspondencia propio de la temporada estival.

A ello, sin duda, obedecen las irregularidades que los veranecantes han notado, pero el nuevo cartero ha sido requerido para que extreme su celo a fin de evitarlas.

Mucho agradeceremos la atención del señor Hernández Cerezo al dar satisfacción cumplida a la queja que por medio de este diario se le ha transmitido.

SANTANDERINAS

EL SANTO CRISTO DE LIMPIAS...

A mi entrañable amigo y compañero Guillermo Navarro, con un abrazo

El magnífico «Renault», parte raudo desde este rincón pastoso. Ya en marcha, nuestro anfitrión, el ilustre médico don Andrés de Diego, nos da a conocer el objetivo de nuestra expedición por la Montaña en el día de hoy.

—Vamos a Limpías—nos dice con su proverbial y simpática sonrisa.

Sería tarea inabarcable y desde luego superior a mis escasos recursos pictóricos, una breve reseña del panorama, bravo a ratos, pintoresco y siempre verde, de este apartado y bello rincón de España. Recordemos pues blos y aldeas, cabañas y hoeses, por la que discurre la bien cuidada carretera, que todos los años recibe la visita de Sus Majestades y Altezas Reales, durante su breve estancia veraniega en la Magdalena.

Bordeamos la costa cantábrica y pasado el lindo paisaje de Solares, la hermosa playa de Santoña, a cuyo fondo se advierte como bandada de gaviotas blancas, la hermosa Colina Peñonola de Diego, dejando a la zaga el puente de Treto, obra de ingeniería valiente y acabada nos internamos por Calindres en la villa de Limpías, donde se asienta, magestuosa y casti cicolépa, la iglesia parroquial del Cristo de la Agonía.

Lo precioso de la vida, se manifiesta en las inmediaciones de este venerado y piadoso santuario, centro de atracción de una zona amplia de la Península. Bazares, cuchitriles más o menos improvisados, dedicados al comercio de esculturas, medallas y estampas de la siglo milagrosa, circundan descarados e irreverentes, el Santo recinto. Viene a nuestra memoria el pasaje bíblico narrador de la expulsión, hecha por el mismo Cristo, látigo en mano, de los mercaderes que profanaron el templo de Jerusalén...

Ascendemos la escalinata recién fabricada, traspasamos la hermosa y amplia plazoleta y penetramos en la parroquia, edificio románico con miltituciones ojivales desordenadas, en que se venera la imagen prodigiosa...

Confesamos, que al penetrar en el sagrado templo, un movimiento de sereno estupor, hace que en nuestro semblante aparezca una ligera lividez de expectación medrosa. A los pocos momentos, en plena posesión de nuestros sentidos, el templo, se nos ofrece en prístina realidad. Tres naves, altas, gallardas, recién restauradas, lo sustentan. En el altar mayor, resguardado por hermosa balaustrada férrea, aparece el Santísimo Cristo de la Agonía y a uno y a otro lado, la Virgen Madre y el discípulo predilecto, testigos presenciales de la Tragedia del día, origen de nuestra Redención...

Bien puede justificarse la advocación de esta imagen del Justo, y bien clara se advierte en la faz del Crucificado, la expresión de esa angustia infinita que señala el momento de la muerte. Inclínase la cabeza hacia el la-

FICHAS DE VARIOS ARCHIVOS

RESIGNACION

Presenciaba Epicteto un espectáculo público en una calle de Roma. Un capitán de la guardia de Nerón le dió un golpe en una pierna. —Si no tenéis cuidado me la romperéis— advirtió Epicteto fríamente. Al capitán le molestó la advertencia y volvió a golpearle de modo tan bárbaro que, en efecto, le rompió la pierna. Entonces Epicteto, sonriente, exclamó: —No os dije que me la romperíais?

CORDIALIDAD HISPALENSE

SEVILLA Y SU REGIMIENTO

Desde algunos días ha, el nombre sugente de Sevilla, la amada Ciudad, es como una grandiosa abeja de oro poseída de inquietud, de viveza, de nerviosidad, errante y entremetida por estas calles soleadas de Murcia, eternamente sonadora bajo la vigilia de la torre catedralicia, en medio de esta vega que es como la cabañera jugosa y verde de las nareidas, aprisionada en un cinturón de montañas azules. Ya ha acontecido esto varias veces, que vibre profusamente en boca murciana el nombre de Sevilla, inabarcable salmadría de gracias y de exaltación a la muga Ciudad Hispalense, cuya expansión en todos los aspectos está siendo asombrosa en España y fuera de España.

Por excepción, el foot ball, tan plausible como efímeramente, ha unido a estas dos ciudades, Sevilla y Murcia, por encima de la tentadora tierra azulada, en un efusivo abrazo de cordialidad. Se han reconocido dos ciudades de ilustre abolengo árabe, y para afirmar la eficacia de tales correspondencias, inatinivamente, tal vez, la Universidad de Murcia ha solicitado y escudado la palabra de un eminente catódrico de aquélla: don Pedro Salinas. Asimismo, Murcia tiene el propósito de concurrir, con harta modestia, por cierta y desgraciadamente, a la próxima Exposición Ibero-Americana. Más sobre todas estas afectuosidades está algo que, incidentalmente, por grata coincidencia, cual es la estancia en Murcia del heróico «Peleador», liga más poderosamente a ambas ciudades: son las muestras de afecto y amor delicias, constantes, fervorosas, que Sevilla prodiga al Regimiento de su nombre.

Este generosidad inagotable es tanto más de agradecerse si tiene en cuenta la multiplicidad de asuntos que reclaman la atención de Sevilla, lo complejo e interesante de ellos. No más considerar la cercanía de esa admirable y gigantesca Exposición Ibero-Americana, difícilísima labor en cuanto a su ejecución por la diversidad de incidencias que suelen surgir a lo largo de un proyecto de tan vasta envergadura, y la gravedad de un muy serio problema sevillano, el de la vivienda, cuya solución requiere la actividad y atención continua de todo aquel pueblo, para comprender la hidalguía, la afectación inalterable de Sevilla a su Regimiento, presente su recuerdo en todo instante y momento y entre el torbellino de tan múltiples actividades.

Es así como una ciudad patenta la hidalguía, su simpatía inquebrantable por todo lo que pertenece a ella, sea por fuera de la naturaleza o por fuera de adopción, y no en actos meramente ocasionales y en la verbosidad y charlatanería de los vinos de honor y los banquetes, donde obligaría a ello la más elemental cortesía.

Y es que como ha dicho el rendido amante de la Ciudad Hispalense Muñoz San Román, delicada y certeramente en la conclusión de un título, «Es una novia Sevilla...» y, por añadidura, andaluza. Una novia extraordinariamente fina y amable que suelta al viento el gracioso penacho de su Giralda, la torre por excelencia, «donde el Sol quisiera prenderse como un clavel amarillo».

«El Peleador», este muchacho glorioso, ha recibido de esa novia equisitos dones y finezas. En tiempo de Navidad le envía donativos en metálico, y «asetonillas» morenas, y manzanilla dorada y espumosa como una rizada cabañera rubia. Háale dado una notable biblioteca donde, como el gran poeta Garcilaso, «El Peleador» alterne el noble ejercicio de las Letras con el no menos noble de las Armas. Le ha regalado un magnífico, un artístico diploma que conmemore la fecha de su espiritual unión. Le ha obsequiado con una bandera entre cuyos pliegues aún palpitan las manos inquietas y breves de la gentil novia sevillana; una bandera que tiene todavía tibieza de regazo femenino y brillos contentos como los ojos dorados. Y, finalmente, le dona un maravilloso y valiosísimo altar de campaña, ante donde habrá de celebrarse el desposorio perdurable. Y aquí viene ahora Sevilla entera, sin distinción de clases: lo regala por costumbre popular.

Es esta la causa por la que ante tan reiteradas muestras de afecto, de cariño, vayan pensando entre los jefes y oficiales de este Regimiento, 33 de línea, en el modo y ocasión de testimoniar a Sevilla todo el agradecimiento a que es acreedora, y en un acto tan cordial como popular y solemne. La realización de ese obra de un día, ya que se trata, según parece, no de que vaya a la Ciudad Hispalense una Comisión integrada solamente por jefes y oficiales, sino que también han de estar representados las clases y soldados por individuos a ellos por tenecientes, de manera que dentro de lo posible vaya a Sevilla el mayor número de hombres, y esto tiene ya un carácter de pequeña movillización. Con todo, dada la casi inaplazable necesidad de este acto, hay el criterio de vanecer de una manera rápida las dificultades que pudieran presentarse, y realizar lo que ahora está en germen para que Sevilla tenga por parte de este Regimiento el solemne homenaje de gratitud a que es tan justamente merecedora.

do derecho, cárdenos los labios que infundieron el soplo de la vida, vidriosos los ojos que crearon la luz de los Soles y abiertos los brazos, ofreciendo las palmas de aquellas manos que modelaron los mundos, y que están taladradas por el clavo de nuestros pecados, el Santo Cristo de la Agonía, se nos muestra con todo el dolor de la expiración...

Contemplando la palidez morial del Divino Rostro, contraído por un rictus del infinito dolor que voluntariamente quiso sufrir para redimir al linaje humano; advirtiendo que expira abrazando a todos los hombres, recordando la grandeza de este tránsito, que supera al Tabor mayestático y al poderío del Sinaí y que pintó en memorable sesión parlamentaria el gran tribuno Castelar, repitiendo la bíblica plegaria de «Perdónos Señor, olvida sus ultrajes, no tengas en cuenta mi maldad, perdónalos, por que no sabemos la que se hacen...»

Un misteriosa penumbra envuelve los ámbitos del Sagrado lugar. Escudriñadora nuestra mirada, descubre empujando, la silueta del miserable y oscuro pescador lugareño, trasunto del pobre publicano del Evangelio, que comparece avergonzado y temeroso ante el Dios de Israel, pidiendo misericordia y perdón. No lejos se descubre a nuestra vista, al centro del recinto, la figura enojada, casi altiva, del acomodado especia de fariseo, que pretende en esta visita de turismo ostentoso, encontrar la remisión de iniquidades habituales. Descubrimos también la silueta del creyente fervoroso, que en éxtasis verídico, extendidos en cruz los brazos, ora por el prisionero lejano, o por el ausente enfermo...

En la nave lateral izquierda, admiramos una imagen peregriña y bella de la Madre del Amor Hermoso. Se trata de una talla afligridada, moderna, en cuyos contornos puso el artista todo el fuego de su inspiración y todo el acierto exigible. Admirando el bellísimo y divino rostro, de líneas suaves de aquella imagen, la gentileza de su tocado y la dulzura inefable de su mirada, en la que cristaliza la misma ternura, insensiblemente caemos postrados y nuestros labios musitan las galantes y amorosas palabras de la angélica plegaria: «Dios te salve, María, llena eres de gracia...»

Y salimos del Templo y volvemos a nuestra residencia, embriagados de las bellezas incomparables del paisaje, de la poesía influida de estas puestas de sol santanderinas, de la ternura evocadora irradiada por el Santo Cristo de Limpías y por la Virgen sin mancha, que dejan grabados en nuestra alma sentimientos de amor inextinguible.

FERNANDO REVUELTO Y SANZ Villacarriedo (Santander) 12-8-926.

Notas deportivas

La Selección Chilena vence al Deportivo Español

(Conferencia telefónica)

16, a las 4 h.

Santiago de Chile.—En el segundo encuentro entre el Real Deportivo Español y la Selección chilena, venció ésta por cuatro a dos.

cedora. Estos parecen ser los propósitos, o, por lo menos, tales son los rumores.

Y entre los rumores hay uno que merece la atención, por su oportunidad y acierto, y es el de que en Sevilla se consagra el altar regalado por la ciudad a su Regimiento, presentes ambos en el instante sagrado, y fecha la de la feria de Septiembre, la graciosa feria de San Miguel, pasada ya la lumbré topical del esío sevillano, y en la gloria de la segunda primavera del año. Siendo así proporcionadas un festejo más a la graciosa Ciudad Hispalense, una ocasión más de efusiva cordialidad entre la algaraza de la fiesta sevillana. A pesar de esto es posible que se adelante la fecha.

AGUSTÍN INIESTA

Feria de Septiembre

Exposición de plantas y flores

Han dado comienzo con gran actividad los trabajos preparatorios para que la exposición de plantas y flores, que tanto agradó al vecindario en los dos años anteriores, se lleve a cabo en el presente con más lujo de detalles.

La instalación, que durante las fiestas de este año ha de hacerse en la Plaza del Cardenal B. Iluga, donde a la vez concurrirá todas las noches una banda de música, se hará por cuenta de los expositores, debiendo su retarse estos al diseño de casetas aprobado de antemano por la Comisión y que se halla en poder de la misma.

La inauguración, como reza el programa de festejos, será el día primero de Septiembre próximo, a las siete de la tarde, no dudando la Comisión Municipal de Festejos, cuyo éxito en la exposición espera confiada mente, que han de concurrir a inscribirse al respectivo Negociado de la Secretaría municipal todos los jardineros murcianos, cuyo número es suficiente para augurar el éxito que se duda alcanzar.

Habrán cuatro premios: un primero, de quinientas pesetas; un segundo, de trescientas; un tercero, de doscientas; y el restante de cien; los cuales se adjudicarán, a juicio del Jurado que oportunamente daremos a conocer, a aquellos horticultores que más artísticamente hagan la presentación de sus casetas, teniendo en cuenta, desde luego, el número y calidad de las plantas y flores expuestas.

Diputación provincial

Distribución de fondos para el mes actual

La Diputación provincial ha aprobado la siguiente distribución de fondos para el mes actual:

Obligaciones generales, 28.498'37 pesetas. Representación provincial, 2.750. Bienes provinciales, 8.333'33. Gastos de recaudación, 4.166'66. Personal y material, 33.688 pesetas 75 céntimos. Salubridad e higiene, 2.500. Beneficencia, 86.436'98. Asistencia social, 2.525. Instrucción pública, 13.673'71. Obras públicas y edificios provinciales, 99.871'91. Montes y pesca, 1.250. Agricultura y ganadería, 4.416'66. Imprevistos, 2.565'60. pesetas. Total general, 290.676'97 pesetas.

VIDA OBRERA

Los tipógrafos eligen nueva directiva

El domingo celebró junta extraordinaria la entidad de tipógrafos «Arte de Imprimir» al objeto de elegir nueva directiva y tratar de otros asuntos.

Después de aprobar el acta de la última sesión y las cuentas, se procedió a la elección, resultando nombrados los individuos siguientes:

Presidente, Mariano Mejías. Vicepresidente, Agustín Guirao García. Secretario, José María. Vicesecretario, Enrique Moreno. Contador, Antonio Yuste. Tesorero, Antonio Rex Torrano (releído).

Vocales: José Galán, José Alacid, Tomás Guillén y José Baños.

La nueva directiva tomó posesión, pronunciando el presidente algunas palabras agradeciendo la designación y ofreciendo trabajar en pro de los intereses de la colectividad.

Jesús Lopez Reverte pide a la asamblea que se tome el acuerdo de que los patronos reconozcan la Sociedad oficialmente; pero el presidente ofrece que esa es de las primeras gestiones de la nueva directiva y que no se puede tratar en la sesión que se celebra por no figurar el asunto en el orden del día.

Ricardo Rubio encarece la necesidad de que «Arte de Imprimir» ingrese en la «Federación Gráfica Española», por estimar que es muy conveniente para el gremio.

Se toma en cuenta la proposición para ser estudiada detenidamente.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo, porque han venido a engrosar la entidad elementales que se hallaban distantes hacia algún tiempo y que hoy han vuelto a las filas comunes por entender que la unión es el único medio de coquistar las mejoras a que los tipógrafos tienen derecho.—R.

DE LORCA

Contestando a don Salvador Guerrero El arreglo del camino de Zanete

Dice en su carta abierta publicada el pasado domingo en EL LIBERAL mi buen amigo don Salvador Guerrero, si como periodista puedo decirle por qué el Ayuntamiento hace oídos de mercader a ciertas urgentes reclamaciones que le hace un vecin dario.

Nuestra misión de periodista, nos obliga a ser «discretos», muy «discretos»; los políticos lo saben; el público tampoco deja de ignorarlo; pudiera decirle al señor Guerrero ese «porqué» que él me pregunta pero por caso de seguir siendo «discreto» y «discreto» en alto grado y también por mor de los respetos que merece la censura quiero una vez más que aprendan a saber que vale a veces más lo que callamos que lo que quieren que digamos.

Yo le diría: «Señor Guerrero el «porqué» es... este; y a los dos o tres días repetiría: «Señor Guerrero, ¿ve usted cómo hemos puesto el dedo en la llaga?». Así como sabemos quién es el empleado que desfalta; el hijo del personaje que lleva ron beodo a la prevención; las pestes que unos políticos dicen de otros; la parte secreta de muchos asuntos y otras cosas más, tampoco ignoramos la razón oculta de algunas determinaciones, y sin embargo rara vez decimos nombres, ni hacemos aclaraciones, ni jamás deshonramos a nadie.

Si habláramos! ¿Que por qué no lo hacemos? Vale más recurrir a la argucia, a pedir el favor en nombre del amigo, llegar a la súplica, al halago...

Nuestras relaciones con los políticos nos colocan en situación de amantes celosos y quien de nosotros es discreto se aparta cuanto puede del «caso fortuito» para que no le digan «latero».

Arreglarán el paso del carril de Zanete a la carretera porque es cosa que compete al Ayuntamiento; todo se reduce a tener paciencia... a que pase el verano...

Ya sabe usted que la canícula y mas en estas terrenos donde el calor del sol noj rin de de manera conacional, los cerebros no funcionan...

Señor Guerrero ¿vamos a dejar el asunto para septiembre? Sabe es suyo afectísimo amigo, Patricio de Sotullena.

Un criadero de cerdos En el callejón que da salida al Colegio de Los Frailes, por la espalda de la calle de López Gisbert hay un criadero de cerdos, cuyos olores tienen enfermos a todos los vecinos.

Si estuvieran cumpliendo con su obligación los inspectores municipales conforme la circular publicada el día 2 del actual no estaría en el centro de la ciudad ese foco de infección.

¿Verdad, señor alcalde? Los efectos del alcohol

Dos hombres heridos en La Raya

En la madrugada del domingo, día en que se celebraba en La Raya la fiesta de la patrona, ocurrió en el mencionado pueblo un sangriento suceso.

Entraron en una taberna a beber a las cuatro de la mañana los sujetos Pedro Martínez García y los hermanos Francisco y Antonio Castillo Silla.

A la hora de pagar se entabló una violenta discusión acerca de quién había de ser el que hiciera efectivo el importe de las consumaciones.

La discusión degeneró en riña. Pedro esgrimió una navaja y con ella asestó dos golpes a sus contrincantes, produciendo a Francisco una herida en el lado izquierdo del pecho y otra a Antonio en el cuello.

Conducidos los heridos al Hospital se les asistió convenientemente, siendo calificadas las heridas de menos gravedad.

El agresor fué detenido por la guardia civil de Alcantarilla, la que puso al detenido a disposición del juzgado.

De la vida aguilena

Anoche, vispera del día de la Patrona de Aguilas, se quemó como todos los años, el castillo de fuegos artificiales, y también, como en años anteriores, la explanada del Puerto estaba rebosante de público. Cohetes y castillo deslizaronse con asombrosa rapidez ante la mirada ávida de miles de espectadores, y el gran «trueno» con que se ponía fin a la fiesta, fué saludado con un jahl no sabemos si de admiración, pena o sorpresa.

De nuestro colega «Tontolín» copiamos la siguiente noticia: «Hemos visto terminados los grandes depósitos destinados a recibir las aguas y distribuir las, y en la explanada del Puerto está ya la tubería de hierro fundido que ha de servir para la conducción del agua desde los depósitos a las fuentes públicas y se está a la espera de la otra tubería para la red de distribución».

Felicitemos a nuestra primera autoridad local por el interés con que tomó la adquisición de esa tubería, como también impulsarla se le haya dado a esos depósitos de que nos habla el colega de Lorca.

El encuentro que tuvo lugar ayer entre el equipo murciano La Ferroviaria y el Aguilas F. C. resultó interesante y valedor los últimos por dos goals a cero.

La animación en Aguilas va en aumento y nuestras calles y paseos se ven llenando de forasteros, a pesar del retraimiento

que haya podido ocasionar en las poblaciones de donde afluyen los veraneantes el bando del señor María Menn, en el que se hacía notar la falta de agua potable y se marcaban normas para la mejor administración y reparto de tan preciado líquido, apertando al propio tiempo al vecindario para que se cumplieran con exactitud las normas trazadas en evitación de emplear severísimas medidas.—C.

NOTAS LOCALES

En el «Boletín oficial» de esta provincia correspondiente al 11 del actual se abre un concurso por término de quince días para optar al cargo de pagador especial provincial de las obras dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, con arreglo a lo prevenido en el real decreto de 26 del pasado Julio.

Pueden optar a dicha plaza los habilitados de personal o material de los Centros docentes y también personas ajenas a la administración de la enseñanza; pero siempre funcionarios del Estado.

En días pasados salió para Torrevecija el notable y popular jugador realista Jesús Pagan, ya completamente restablecido de la lesión que padecía.

Permanecerá en dicha playa todo este mes. Que aquellas aguas le tonifiquen le desemos a este tan excelente equipier.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100.

En la iglesia parroquial de la Alberca, han contraído los lazos del matrimonio, la distinguida señorita Renée Margarita Barón y nuestro querido amigo y colaborador el inspirado poeta don Francisco Orcajada Peñalver.

Bendijo el sagrado acto el virtuoso párroco don Herminio Martínez, y actuaron de padrinos la bella señorita Fuensanta Acosta y su hermano don Antonio, jóvenes hijos de nuestro estimado amigo don Ginés Acosta Soler.

Una feliz y eterna luna de miel desamos a los nuevos esposos.

No te agrada ni un pretendiente niña, aunque lo mande Apolo si no haces frecuentemente uso del Licor del Polo.

Con motivo de la festividad de San Joaquín, se han celebra o misas cada media hora, desde las diez a las doce, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por el alma del que fué estimado joven don Joaquín Molina Martínez, hijo de nuestro querido amigo don Salvador Molina Ibáñez, a quien como a su esposa le repetimos nuestro pésame.

Los temporales de Barcelona El entierro de los niños

Barcelona.—Se ha verificado el entierro de los niños que han muerto en la catástrofe ocasionada por la tormenta.

Los daños producidos por el temporal son mayores de los cálculos hechos hasta ahora.

LA UNION

En la misa «Lo Veremos» el obrero Diego Hernández Heredia, de 37 años, casado, natural y vecino de Alumbres, se cayó deca de un enganche, causándose gravísimas heridas, siendo trasladado a este hospital.

En esta subcentral de Teléfonos Urbanos se ha operado una importante mejora, que significa para los abonados beneficio indudable. Como resultaba ya insuficiente el cuadro actual, ha sido ampliado y modificado según la técnica más moderna, lo que ha de traducirse en mayor rapidez del servicio en tre Cartagenas y La Unión y pueblos comarcas a los que alcanza esta red telefónica. Ahora solo falta una inteligencia entre las compañías concesionarias para que sean posibles en La Unión las conferencias interurbanas y el servicio de telefonemas.

Han celebrado su fiesta onomástica en el día de San Joaquín, los señores García Estañ, Martínez Murcia, Mellado, Puche y Sánchez García.

Estuvo en La Unión de paso para Cabo de Palos el provisor don Antonio Alvarez Caparrós, ilustre sacerdote que cuenta entre nosotros con tantas simpatías.

Marchó a Los Nietos el joven médico don Julián Cárnavos y bellísima esposa doña Pepita Carriés.

Ha llegado procedente de Cuatro Vientos el aviador don Salvador Sorroche, que pasará aquí una temporada.—Corresponsal.

CARTAGENA

Choque violento de dos automóviles La «caraba» automovilista está a la orden del día.

Hoy, es uno que por pincharse un neumático dá más vueltas que la rueda de un «Tio Vito» y otros que por que le ha faltado la dirección se precipitan por un barranco.

Anoche, en la carretera de San Javier, a cinco kilómetros de esta ciudad hubo un choque violento entre dos coches.

El uno venía de Orihuela y el otro iba para la misma población.

Sin que aun sepamos las causas del accidente, pero se dice que uno de ellos no apagó los faros de carretera los vehículos chocaron, resultando de él, gravemente heridos Serafin Tortosa Omos, de 43 años y José Sánchez de 30. Conducidos al Hospital de Caridad a ambos se le apreciaron diferentes erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, habiendo que inyectar al Serafin Tortosa, el suero antitetánico.

El juzgado de instrucción interviene en el suceso.

No nos extraña estas catástrofes automovilísticas siendo verdaderamente un milagro que no ocurran a diario, pero lo más extraño es, que en el interior de la población, gracias a la pericia del viadante no ocurren lamentables desgracias.

El alcalde tiene dictadas disposiciones muy aplaudibles para regularizar la marcha de los autos en la población, pero los guardias municipales no pueden o «no quieren» cumplirlas.

El jefe de la guardia municipal, el señor Martín—persona que procede del prestigio

so cuerpo de la guardia civil,—debe vigilar esto, y cumplir las órdenes del señor alcalde, pues es verdad «eramente» exagerada la velocidad con que los autos cruzan las calles de la población.

Una gran verbena En los días 20 y 21, celebrarán los cofrades encarnados (Cofradía del Prendimiento) dps grandes verbenas en el paseo central del muelle de Alfonso XII, destinándose los productos al mejoramiento de su procesión del Miércoles Santo.

Habrán puestos en los que distinguidas señoritas de esta ciudad, serán las encargadas de expendir los diferentes artículos que en los puestos se expendan.

El banquete al señor Torres Pasan de mil quinientos los que asistirán al banquete en honor de don Alfonso Torres.

El acto tendrá lugar en el hermoso pasaje de la calle Real y la Radio Cartagena «E. A. J.»-16, instalará un micrófono y diferentes altavoces en las mesas para que los conmensales puedan oír el discurso de ofrecimiento que hará uno de los señores de la Comisión.

Para los demás queda prohibido toda clase de bebidas.

En 4.ª plana Vida religiosa La revolución en Rusia

Aumenta la importancia del movimiento obrero (Continuará. telefónica)

16, a las 3 t. Rga.—Informaciones de la prensa socialista rusa dan cuenta de que aumenta el movimiento de los obreros sin trabajo en Odesa, Kíef y otras poblaciones.

En Kíef se han registrado manifestaciones de más de veinte mil obreros parados que recorrieron las calles dando gritos de pan y trabajo

—La flota rusa del Báltico ha salido de Crostan, creyéndose que marcha al mar Negro para reducir a los marinos sublevados.

En Kíemlin han sido apresados más de cien oficiales rojos.

Un cura se suicida Por no soportar el peso de una calumnia

16, a las 10 n. Soria.—El cura párroco de Sala de Doma, don Saturnino Pinto, fué encontrado en su habitación colgado de una cuerda de la barra de la cama.

Dejó varias cartas escritas diciendo que se quitaba la vida por no poder soportar el peso de una calumnia.

LAS CORRIDAS DEL DOMINGO

En Sevilla, después de la corrida, muere repentinamente el veterano banderillero Blanquet

Pocas veces hemos visto la plaza de Orihuela con una entrada como la que hubo el domingo, pues si verdaderamente en el sol habían algunos claros en cambio en la sombra había más público que la cabida oficial ordena.

Los palcos completamente llenos y ocupados por preciosas mujeres que dan encanto y belleza a la española fiesta.

Mirando a los tendidos de la plaza parece que no hemos salido de casa, pues el número de murcianos que ocupan las localidades es de los que hacen sonreír a una empresa. Sin pasión alguna; el lleno de la plaza oriolana lo dan los aficionados murcianos.

Los toros grandes y gordos, poderosos y todos de verdadero sentido: toro que necesita el lidiador, mucha inteligencia y mucho valor. Fué bravo y suave, el primero; segundo, tercero, cuarto y sexto bravos, pero finalizaron muy reservones. El quinto fué manso, tardando, se logró hacerle cumplir y quedó al final con resabios que únicamente un valor que no tuvo Martínez hubiese logrado dominarlo.

Los subalternos tuvieron la culpa de muchos resabios de los que los toros tuvieron, pues siempre crearon a dos manos, con el propósito de quebrantar el sobrado poder que tenían y sin tener en cuenta que los toros se daban por enterados de lo que era el engaño al segundo lance. Por todo esto llegaron aplomados y obligando al lidiador a que llegara «con la muleta» al toro.

Fuertes Bejarano siguió siendo el torero enterado, aceptable para relleno de un cartel como figura para base de cualquier combinación.

Le tocó el primer toro que fué bueno en todos los tercios; pero era grande y esto bastó para que el matador ni una sola vez levantara los brazos para dejar pasar al toro por debajo de la muleta. Con cuatro pases por bajo, uno alto y uno de pecho, estos de pitón a pitón se arrancó y clavó media estocada en lo alto que hizo rodar al toro. Se le concedió la oreja y hubo ovación y lo que en realidad hubo fué toro para hacer muchas cosas.

En el cuarto fué reboteado al poner el segundo par de banderillas, resultando lleno.

Con la muleta varios pases de pitón a pitón; media estocada, saliendo por la cara, atravesada y caída y quince intentos de desabellado. Una siesta.

Banderillas sus dos toros bien y con la capa nada de particular.

Misolo Martínez, decían que su característica es el valor—seguramente reservado para otra plaza—en la tarde de hoy lo dejó en el hotel, quizá envuelto entre buenos señales, hasta que se haga mayorcito y pueda lucrilo en todas partes.

Sánchez Mejías valiente en su primero, al que despachó de media estocada y una entera.

En el sexto colocó varios pares superiores y quedó regular con el estoque.

Después de la corrida, el veterano Blanquet, que hace tiempo estaba retirado de la profesión, pero que por cariño al Gallo salió en esta corrida, marchó a la fonda para vestirse y salir en el correo para Ciudad Real, donde tenía que toroar el lunes con el Gallo.

Cuando marchaba en el coche a la estación se sintió indispuerto y fué conducido a la Casa de Socorro, donde falleció al poco de ingresar.

Apenas tuvieron conocimiento de esta noticia desfilaron por la casa de Socorro el Gallo, Belmonte, Mejías y buen número de toreros y amigos.

En Alfaro Logroño.—Ayer se celebró una corrida de feria tomando parte Barajas y Agüero que se abrieron colosales en sus toros.

En San Sebastián San Sebastián.—Ocho toros de Urquijo para Valencia II, Marqués, Lalandia y Vihita.

Valencia estuvo regular y mal. Marqués muy valiente en su primero del que cortó las dos orejas.

En su segundo también cortó orejas. Lalandia hizo una faena muy movida

REGALOS que el mecánico Pablo Rada y los Bancos de Murcia hacen a los lectores de EL LIBERAL

Una reproducción en miniatura del famoso hidroavión «PLUS ULTRA». Una libreta de Caja de Ahorros de Ptas. 250 del Banco Central. Una libreta de Caja de Ahorros de 250 del Banco Español de Crédito. Una libreta de Caja de Ahorros de 250 del Banco Internacional. Una libreta de Caja de Ahorros de 250 del Banco Hispano Americano.

Estos donativos se distribuirán entre los lectores de EL LIBERAL mediante un sorteo con arreglo a la siguiente escala de premios:

1.º «EL PLUS ULTRA». 2.º 500 pesetas o sea dos libretas de Ahorro de los Bancos Central y Español de Crédito. 3.º 250 pesetas en una libreta de Ahorro del Banco Internacional de Industria y Comercio. 4.º 150 pesetas en una libreta de Ahorro del Banco Hispano Americano.

Máquina de afeitar "VALET" AutoStrop Sus ventajas principales: 1º Dispositivo suavizador que permite dar a la hoja en 10 segundos un filo finísimo sin tener que retirar la hoja de la máquina y sin necesitar ningún aparato afilador especial y costoso. 2º Merced a la calidad del acero y al suavizado frecuente, las hojas pueden servir para 50 afeitadas y más, ahorrando un continuo gasto por hojas nuevas. 3º La Valet afeita cualquier barba por fuerte que sea, gracias a la rigidez de la hoja y a la facilidad de poderla graduar según la barba. 4º Los protectores especiales impiden arañarse o cortarse con las esquinas de la hoja. 5º La limpieza es sumamente sencilla, no siendo necesario retirar la hoja ni desatornillar o desmontar pieza alguna. 6º Proporciona un afeitado agradable e higiénico, ahorra mucho dinero y evita infecciones.

CUPÓN CANJEABLE REGALOS que el mecánico Pablo Rada y los Bancos de Murcia hacen a los lectores de EL LIBERAL Una reproducción en miniatura del famoso hidroavión «PLUS ULTRA». Una libreta de Caja de Ahorros de Ptas. 250 del Banco Central. Una libreta de Caja de Ahorros de 250 del Banco Español de Crédito. Una libreta de Caja de Ahorros de 250 del Banco Internacional. Una libreta de Caja de Ahorros de 250 del Banco Hispano Americano. Estos donativos se distribuirán entre los lectores de EL LIBERAL mediante un sorteo con arreglo a la siguiente escala de premios: 1.º «EL PLUS ULTRA». 2.º 500 pesetas o sea dos libretas de Ahorro de los Bancos Central y Español de Crédito. 3.º 250 pesetas en una libreta de Ahorro del Banco Internacional de Industria y Comercio. 4.º 150 pesetas en una libreta de Ahorro del Banco Hispano Americano.

en su primero y regular en el otro es... Villalta regular en uno y superior en el octavo.

En Sanlúcar

Sanlúcar de Barrameda.— Ganado de Guadaletas cumplió en todos los toros. Gitanillo de Triana superior toda la tarde. Lagartito muy valiente. Resultó con una herida en el brazo izquierdo.

Eu Gijón

Gijón.—Segunda de feria. Chicuelo mal toda la tarde. Algabeo superior en todo. Despacó a sus toros de volapiés megófi cos. Posadas colosal en quites y bien con capote y muleta.

En Jaén

Jaén.—Corrida de feria lidiándose toros de Moreno Santamaría. Gitanillo dió la alternativa a Angeli llo de Triana, que quedó bien. Zurito y Gitanillo tuvieron una buena tarde.

En Barcelona

Barcelona.—Franco toró a su primero muy valiente con capote y muleta, matando de dos pinchazos y una buena. Segundo.—Parrita demostró ser un excelente torero. Al terminar un mollón fue cogido sin consecuencias. Tercero.—Torero de Málaga fué ovacionado al torrear por verónicas. Después de una faena buena acabó de una estocada y un descabello.

En Córdoba

Córdoba.—Los toros de Natera buenos. Cantimplas, Fierres y Camará II, se bresillando Cantimplas que fué el héroe de la tarde. Camará II fué volteado resultando con algunas contusiones. Se le nota falta de entrenamiento.

En Figueras Da Foz

Figueras Da Foz.—Blanquito único matador quedó colosalmente.

En Marsella

Marsella.—Aunque estaba prohibida la actuación en esta plaza de los hijos de Bienvenida, en vista de los éxitos alcanzados en otras plazas francesas, debutaron ayer en esta obteniendo un éxito ruidoso. Fueron sacados en hombros.

En Ciudad Real

Ciudad Real.—Con buena entrada se ha celebrado una corrida lidiándose cuatro toros de Campos Varela y dos de Pérez Paol, para Gallo, Mejías y Ordóñez.

para Lagartito, Cantimplas y Vicente Barreras. Primero.—Lagartito hace una buena faena y acaba con un volapié. (Ovación). Segundo.—Cantimplas da lances vistosos y valientes. Con la muleta trabaja algo despegado y da un pinchazo y media esto cada. Tercero.—Vicente Barreras se luce en verónicas. Después con el trapo rojo da unos pases magníficos que se ovacionan. Dos pinchazos y media es tocada. Cuarto.—Lagartito superior con el capote. También trabaja bien con la muleta y el estoque. Se le concede la oreja. Quinto.—Cantimplas hace una faena valiente y da un pinchazo regular. Sexto.—Vicente Barreras, mal.

MARRUECOS

La situación en Xauen

Tetuán.—Las noticias que se reciben referentes a la situación actual en Xauen son excelentes. La jaca del comandante Capaz razió varios poblados y campos para castigar a los que habían acogido a los moros huidos. Un permiso a Capaz. Tetuán.—Llegó el comandante Capaz con un breve permiso. En las calles de esta población fué objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía. El traslado de Abd-el-Krim. París.—Noticias de Rabat dicen que se ultimán los preparativos para el traslado de Abd-el-Krim y los suyos a la isla de la Reunión. El desarme de las cábilas. Melilla.—El interventor de Targuis, capitán Orterf, ha comenzado el desarme de la cábila de Mezar. El regreso de Castro Girona a Melilla. Melilla.—El general Castro Girona marchó de Targuis a Ketana para dar instrucciones al coronel Pozas. El comandante general de la zona ha decidido hacer su regreso a Melilla por tierra. De Targuis marchará al zoco del Arbaa, luego a la meseta de Teset y desde la meseta a Melilla en automóvil. El coronel Pozas seguirá el desarme de las cábilas de nuestra zona que están ocupadas por fuerzas francesas. El enlace con Xauen. Larache.—El comandante Castelló, ascendido recientemente, ha efectuado el enlace de las fuerzas de Xauen y Larache.

Noticias de Barcelona

Incendio en una fábrica de gomas

Barcelona.—Esta mañana a las nueve menos cuarto se declaró un incendio en la fábrica de gomas establecida en la calle de Roger de Flor, número 170. Las pérdidas son de gran consideración. Resultaron tres obreros heridos. De la catástrofe de la calle de Marinas. Barcelona.—Por los doctores Trias y Coronel se ha practicado la autopsia a los cadáveres de los niños Trinidad, María, Pedro y José Ruso, que murieron ahogados a consecuencias de haber reventado un colector de aguas en la calle de Marinas. Los abuelos de dichos niños fueron auxiliados en el Hospital de varias heridas y contusiones. Esta tarde se verificará el entierro. El atentado contra Primo de Rivera. Barcelona.—Ha sido dado por con-

cluso el sumario instruido con motivo del atentado contra el presidente del Consejo.

El gobernador civil

Barcelona.—El gobernador civil dijo a los periodistas esta mañana que esta noche marchará a Badalona para asistir a la fiesta mayor. Añadió que después marchará a Biarritz quince días para descansar.

Un partido de fútbol

Barcelona.—En el campo del Europa se ha celebrado el anunciado partido de fútbol entre el Esparta de Praga y el Europa. Los equipos se alinearon en la misma forma que el día anterior, a excepción de Samitier, que ocupa otro puesto. Después de un juego denso, sin incidentes termina la primera parte apuntándose cada uno de estos equipos dos tantos. En la segunda parte se intensifica mucho más la dureza del juego. El Europa reacciona y logra dominar al adversario, pero sin resultado positivo. El juego termina en esta parte con un empate a cero. Los jugadores Cros y Corían fueron arrojados del campo por haberse egredido a patadas y puñetazos.

Un beneficio a Zabala

Barcelona.—El próximo domingo se celebrará en el campo del Europa un partido a beneficio del jugador Zabala, que se va al equipo asturiano.

CARTAGENA

Un muerto repentinamente

Cartagena.—Después de comer, al ir al trabajo en la Constructora Naval el obrero Juan Fernández Naya, de cuarenta y cinco años de edad, al depositar una placa sufrió un colapso y falleció repentinamente. El Juzgado interviene en el asunto.—Corresponsal.

El comandante Franco en Bilbao

Bilbao.—Acompañado de su esposa llegó el comandante Franco. Esuvieron en Portugalete. Después de permanecer unos días en ésta marcharon a Irun.

La actualidad política

Nuevo Director de Aduanas

Madrid.—Esta mañana, con el ceremonial de costumbre, ha tomado posesión de su cargo el nuevo Director general de Aduanas, don Pablo Verdáguer. Le dió posesión el ministro de Hacienda. Los que despachan con Estelita. Madrid.—Con el jefe del Gobierno despacharon esta mañana los ministros de Instrucción, Gobernación y Fomento y los directores generales de Marruecos y Colonias y del Instituto Geográfico Catastral. El rey en Madrid. Madrid.—Ayer mañana regresó el monarca de Santander. Fué cumplimentado por el jefe del Gobierno, que celebró una extensa conferencia. Dice Primo de Rivera. Madrid.—El presidente del Consejo ha manifestado a los periodistas que ayer se hizo el canje de notas entre Francia y España. Con este motivo felicitó a nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León. Coincidió el canje de notas con un decreto por el cual el Gobierno francés recargaba los productos españoles, a excepción de la naranja, almendra, frutas secas, armas cortas de fuego y otros artículos. También se ha convegnido la reducción o supresión del recargo de retinta por ciento sobre otros artículos. Primo de Rivera protestó de la injusta campaña que viene realizando un periódico inglés, pidiendo represalias contra ciertos productos españoles. Terminó diciendo que se le va a sacar el cerebro de tanto barajar cifras pero se dará por muy satisfecho si consigne beneficios para el trabajador y para la industria española. Primo de Rivera en la verbena. Madrid.—El Noticiero del lunes dijo que anoche, al regresar de San Rafael, donde cenó con su familia, el presidente del Consejo estuvo en las calles donde se celebra la verbena de la Paloma, mezclando entre sí público. Este le reconoció y le hizo objeto de manifestaciones de simpatías. Sanjurjo en Sevilla. Madrid.—Ayer llegó a esta procedente de Tetuán el alto comisario de Es-

paña en Marruecos, general Sanjurjo. Hizo el viaje en aeroplano. Permanecerá en esta varios días aprovechando el descanso en las operaciones y luego marchará a Madrid, para dar cuenta verbal al monarca del curso de las operaciones. Primo de Rivera a Canarias. Las Palmas.—Se da como seguro el viaje de Primo de Rivera a esta, el día 25 del corriente, con objeto de asistir a la inauguración de la nueva línea telefónica Las Palmas-Cádiz.

LA BOLSA

Table with columns: COTIZACIÓN ANTERIOR, COTIZACIÓN DIA 13. Rows: Interior, Amortizable, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Dolares, Liras, Finanzas suizas.

EXTRANJERO

Comentarios de los periódicos franceses

París.—«Le Journal» dedica a España calurosos elogios con motivo de haberse dado por terminadas las conversaciones comerciales franco españolas. Dice que nuevamente los españoles han dado muestras de afecto y cordialidad a Francia para adoptar los acuerdos en los que parecía haber grandes divergencias. Esta conducta—agrega «Journal»—merece plácemes a los españoles y es especialmente al embajador señor Quiñones de León. En un choque de trenes resultan treinta viajeros heridos. París.—Al entrar en Lyon un ferrocarril chocó con otro que salía. A consecuencia del choque resultaron treinta viajeros heridos y uno muerto. El veraneo de la Corte. Los reyes en Santander. Santander.—Los infantes pasaron por la playa. Los reyes estuvieron en las regatas y se embarcaron en lanchas, almorzando en pleamar. El marqués de Viena ha marabado a París, quedando junto al rey el duque de Miranda. EN BILBAO. El Congreso de auxiliares de Farmacia. Bilbao.—Se ha celebrado hoy la sesión de clausura del Congreso de auxiliares de farmacia donde se han adoptado acuerdos beneficiosos para la clase. Ya está reparado el «Maria Luisa». Cádiz.—Un cablegrama de Nueva York dice que el vapor «Maria Luisa» está completamente reparado y ha salido con rumbo a Cádiz. La política comercial. El ministro de Estado da cuenta a los periodistas del convenio con Francia. San Sebastián.—El ministro de Estado ha manifestado a los periodistas que siente no poder dar su anunciada conferencia; pero otros asuntos le han hecho invertir todo el tiempo disponible. Dijo después que por haberse aplazado hasta el viernes el Consejo de ministros podrá estar un día más en San Sebastián. El señor Yanguas habló también del convenio comercial con Francia. Son tres las finalidades esenciales que se han perseguido—dijo el ministro. La primera era la supresión de los consolidaciones o derechos arancelarios de las mercancías francesas a su introducción en España. Era esta una necesidad que se imponía por distintas consideraciones. Otro motivo era que de esa forma se facilitan las normas arancelarias. La segunda era suprimir para las exportaciones españolas la tarifa de porcentaje y obtener España el trato de nación más favorecida en lo que



El tratamiento de la sarna y de otras enfermedades de la piel se lleva a cabo, a menudo, de un modo insuficiente, debido a que las fricciones no se practican como se debe. Verdad es también que hay muchos preparados que manchan y estropean la ropa. Este temor es infundado con el Mitigal Bayer.

Lithinés del Dr. Gustin. Agua mineral alcalina, litinada, deliciosa a beber en las comidas.

ULTIMA HORA

Noticias de Africa

Tetuán.—Se ha abierto juicio con traductorio para conocer la Cruz laica reada de San Fernando al capitán mé dico don Isidoro Sáez Martínez por su brillante comportamiento en Ta guesut en agosto de 1924 y al sargento de infantería Mariano Alcor. —La mejilla de Gomara mandada por el capitán Rodríguez, avanzó des de punia de Pescadores hasta la línea de Ketama apoderándose de 150 fusiles. También cogió un depósito de cebada que perteneció a Abd el-Krim. —Han terminado las operaciones de ocupación en las cábilas de la zona oriental, lo que asegura la tranquilidad al sur de la zona. El patriotismo de don Torcuato y de la nacionalidad de Colón. Madrid.—Don Torcuato Luca de Tena, ha dirigido a «La Epoca» un telegrama desde el balneario de la Toja, donde veranea, diciendo que por amor a España y a Galicia desea «A B C» conocer la verdadera nacionalidad de Colón. Dice que la Academia de la Historia, al ser requerida para estudiar el asunto se negó a ir a Pontevedra diciendo despectivamente que no le interesaba el Cristóbal Colón que nació allí. Añade don Torcuato que «A B C», con su criterio, no agravia a la Academia de la Historia al intentar lo que se propone en el concurso. Pero la Academia de la Historia, que es un centro subvencionado por el Estado, si agravia a España al tratar tan despectivamente el asunto. El tratado italo-español. Londres.—El «Daily Mail» publica un artículo comentando el tratado italo español en relación con la Sociedad de Naciones. Hace resaltar las alusiones que se hacen por España e Italia a la América latina y añade, que retirado el Brasil de la Sociedad, puede este tratado robustecer los deseos de España en la entidad internacional.

VARIAS NOTICIAS

El vapor «Peñín» en peligro

Gijón.—Al salir esta mañana el vapor «Joaquín» dividió a unas cinco millas a un vapor que tenía colocadas las señales pidiendo auxilio. Inmediatamente se aproximó el «Joaquín», comprobando que se trataba de un vapor que pedía auxilio por haber perdido el gobierno. Este vapor era el «Peñín», el cual fué remolcado hasta el puerto. Incendio en un establecimiento de bebidas. San Fernando.—En la madrugada de hoy se ha producido un violentísimo incendio en el establecimiento de bebidas denominado «Plata», de la calle de Moreno de Guerra. Merced a los extraordinarios esfuerzos del cuerpo de bomberos, el fuego pudo ser localizado en unas dos horas. La causa del siniestro fué la distorción de un dependiente que se marchó a dormir dejando una vela encendida sobre el mostrador. Inadvertidamente la vela cayó sobre un barril de alcohol que junto a ella había, produciendo el siniestro. El establecimiento, que no estaba asegurado, ha sufrido magnísimos desperfectos.

En Barcelona

Dos procedimientos para deshacerse de los hijos

Barcelona.—Un tabernero ha denunciado que hace ocho días se le presentó un individuo llamado Francisco Salvador con un hijo de ocho años. Comieron ambos y Francisco le confesó después que no tenía dinero para pagar. Le dijo que se quedara con el chico y después volvería a llevarle el dinero. El padre no ha vuelto aún. En la calle del Marqués del Duero un individuo llamado Bautista Bordas trató de arrojar a su hijo al paso de un tranvía. Fué detenido y reconducido por un médico que se vió que padecía enajenación mental.

PRECIOS PUESTOS EN FRONTERA

AGENCIA DE LA PROVINCIA: -- GARAGE PLAZA MUEBLES S GUIJARRO. -- Frenería, 31 (con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo) Grandes existencias, nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Silleros y sillones médula, junco y mimbre, BARATISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

CITROEN baja nuevamente sus precios

Table with columns: Torpedo, Conducción interior, B. 12, Standard 45 plazas, precios pesetas.

AGENCIA DE LA PROVINCIA: -- GARAGE PLAZA

MUEBLES S GUIJARRO. -- Frenería, 31

Grandes existencias, nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Silleros y sillones médula, junco y mimbre, BARATISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

ZOTAL

Evita la gripe, tifus y demás enfermedades contagiosas.

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfuro Caballero. Se vende en farmacias y droguerías.

EPILEPSIA

ANTIEPILEPTICO DE LEJIA. Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Pasco Industrial, 14. BARCELONA

SARNA

Y picores de la piel. Únise que la cura sin baño. Antiséptico Martí. Venta en todas las farmacias.

AUTOMOVIL

Vendo STUDEBAKER, torpedo, cinco plazas, semi-nuevo, verdadera ganga garantizada, visible sólo hasta el día 20.—Casa Sport, calle de San Patricio, 2

EL LIBERAL BOLETIN DE SUSCRIPCION Don calle núm. se suscribe a EL LIBERAL de 1926. Murcia, 2 ptas al mes.—Provincia, 7'50 trimestre Enviando este boletín a la Administración de EL LIBERAL, lo recibirá gratis hasta fin de mes.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 17 de Agosto de 1926.—Martes.—San Paulo.—Santa Juliana.—San Librado.—San Anastasio y San Mirón. La Misa y oficio divino de San Jacinto, confesor, con rito doble y color blanco. —Mes de Agosto.—Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora. El toque de alba, a las cinco de la mañana. El toque de oraciones, a las ocho y media de la noche. El toque de Animas a las diez de la noche. Se reserva con Bendición a las seis y media de la tarde. —Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, a las ocho y media de la mañana. El día 17 de Agosto, en Capuchias. El día 18, en San Bartolomé

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las 9 y 1/2, con Misa de Prima y Conventual Primas, Tercia, Sexta y Nona y por la tarde a las 5 Vísperas y Completas, Maitines y Laudes. En Reparadoras.—A las siete misa y se descubre a S. D. M. y se reserva por la tarde a las seis y media con bendición.

Terrenos para edificar se ceden en buenas condiciones a la terminación de los pasos de Santiago. Para tratar, calle de Sagasta, número 55.

ESQUELAS EN RECEPCIÓN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

URINARIAS Cura infalible en breves días y sin molestias de la biología, gonorrea, gonorrea, gonorrea y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO GRATIS: remito dos interesantes folletos y muestra de AZUCAR COLLAZO para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades de los riñones, hígado e intestinos. Fídelas a A. Garcia.—Apartado 682.—MADRID

PRESERVATIVOS Catálogo ilustrado gratis. El Noverrip, Tetuán, 42, Madrid

CITO LABORATORIOS QUÍMICOS-FARMACÉUTICOS EN BUDAPEST (HUNGARÍA) Lengyel-utca, 33 VITORIA (ESPAÑA) Aljados, número 14 PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO: TUBERCULOSIS, BRONQUITIS Y CATARROS CRÓNICOS ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECÍFICO HUNGARO FAGIFOR-CITO QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACIÓN RECOMENDADO POR EMINENCIAS MÉDICAS Y GARANTIZADO POR DICTÁMENOS MÉDICOS DE TODO EL MUNDO (DE VENTA EN LAS FARMACIAS)

LAS CÉLEBRES AMPOLLAS OMEGA PARA HACER LICORES, JARABES Y PERFUMES De venta en MURCIA: Señores Ferrer S. en C. DROGUERÍA LOS CATALANES Plaza de San Julián, 1, 2 y 3

Este interesante libro describe y demuestra la racionalidad y eficacia de la MEDICINA VEGETAL en la curación de las ENFERMEDADES St. Director de los LABORATORIOS BOTANICOS RONDA UNIVERSIDAD, 6-BARCELONA Sirvase mandarme GRATIS Y SIN COMPROMISO un ejemplar del libro del ABATE HAMON NOMBRE CALLE FOLIO PROVINCIA

INDICADOR ANUNCIOS BREVES

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 30 ctmos. Cada palabra más, 5 céntimos Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia baratísimo.

HOTELES Hotel Comercio.—Inmejorables servicios; espléndidos menús. Lorca. PERSIANAS De cadenilla y tejidos. Gran barato. Plaza San Antolín 3, teléfono 554. NGDRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 30 cts. inserción)

VENTAS FERROINE, aceite soluble para trabajar metales, tallados, etc. Busquets Hermanos.—Valencia. Automóvil Studebaker, torpedo 5 plazas, seminuevo, verdadera gamba garantida, visible hasta día 20. Casa Sport, San Patricio, 2. CRASAS especiales para carros. Busquets Hermanos. Valencia. ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Valencia. BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN Señor administrador de LA MODA PRACTICA: D. domicilio en calle de desea suscribirse a LA MODA PRACTICA (Fecha y firma)

PERDIDAS Planta, cámara, cubierta M. LA MODA PRACTICA es la revista preferida por todas las señoras; se publica el 5 y el 20 de cada mes. Precio: 0,75 pesetas mensuales.

"AIGLON" AUTO-OIL El mejor aceite para automóviles y aviación CANAS INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia "LA CARMELA"; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Depositario, Luis Onate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y SANTIAGO

BUICK NUEVOS PRECIOS Torpedo Standard 6 cilindros 5 plazas. Ptas. 12.000 Coach Standard 6 5 Sedan 2 puertas 13.500 Sedan Standard 6 5 4 id. 14.250 Torpedo Master 6 5/7 16.950 Torpedo Master 6 7 gran lujo. 19.600 Sedan Master 6 7 serie 20.300 Sedan Master 6 7 gran lujo 24.000 Todos los modelos llevan frenos a las cuatro ruedas y válvulas en cabeza. Pase hoy mismo su orden y disfrute cómodamente de la estación veraniega. IMPORTANTE. No olvidar nunca que BUICK va siempre delante de la marca que mejor construya Transporte neto a cargo del comprador DISTRIBUIDOR exclusivo para Murcia y su provincia: Antonio G. Conejero. Avenida Canalejas, 7. Teléfono 417 GARAGE VICTORIA

Lea usted nuestra edición de la noche MEDICOS

Dr. Guillamón Medicina general-Análisis Clínicos-Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—A. Canalejas, 7. Teléfono 322. Dr. Raimundo Muñoz Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Nomas 9 Teléfono 289. Dr. A. Hernández Ros Del Hospital Provincial.-Cirugía.-Malcón, lota A. De 10 a 12. Teléfono 388. Dr. J. Pérez Mateos Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27. Dr. A. Romero Elorriaga Especialista.-Garganta.-Nariz.-Oído.-Rayos X.-Alta Frecuencia.-Diatermia.—Alfarc 1 y Platón 57. Teléfono 504.

HORARIO DE TRENES

Table with 4 columns: Company (Compañía de M. Z. A., Compañía de Andaluces), Station (Llegada a la Estación de Murcia, Salida de la Estación de Murcia), Train Type (Mixto, Correo-expresso, Expreso, Corto), and Price (e.g., 21,52, 6,00, 19,20, 9,40, 13,13, 12,30, 9,50, 19,56, 9,20, 19,32, 20,20, 23,40, 10,40, 19,5, 22,22, 7, 19,35, 9,56, 13,43, 12,55, 10,20, 20,3, 9,43, 20,15, 2,00, 5,5, 10,15, 18,40)

DIGESTONA CHORRO Son tan positivos y beneficiosos los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos de ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastrointestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pesetas caja.—Rechazad las imitaciones

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (24) El Oceano de Fuego — POR — LUIGI MOTTA (Es propiedad de la Casa Editorial Mauco)

pulantes del «Aragón», son los que destruyeron nuestra barca. No acabó. Su garganta ahogó un aullido es pantofo lleno de ira. Inclínase frenético, levántose de nuevo como impulsado por un resorte y rodó, muerto, sobre el puente. Sir Bruvning, se precipitó sobre los espaldas. —¡Perros! —rugió, envolviéndolos en una mirada llena de odio y de rabia.— ¡Ahora lo sé todo! ¡Mañana moriréis! Y, volviéndose a Johnson, que escuchaba aterrado, confundido en el grupo que forma ban los marineros, añadió: —¡Eh, Johnson! De nuevo te confía a los prisioneros; haz que sufran más antes de morir. —¿Los conduzo a la costa? —preguntó el marinero adelantando un paso. —No es necesario. Ya faltan pocas horas para que amanezca. —¿Los encierro, entonces, en el camarote de popa? —Sí. —¿Bien, señor. Y mientras los oficiales y el capitán volvían bajo cubierta, ayudado por otros marineros, Johnson cortó las ligaduras que sujetaban a los prisioneros. La tarea fué breve. Juan y Carlos, con grillos y esposas, se en caminaron al camarote cuadrado de popa,

—¡Vamos, corderito! —exclamó brutalmente Johnson, golpeándolos con violencia. El contramaestre pudo dominarse, y Carlos, el honrado y noble marinero, se mordió los labios, hasta hacerse sangre. Sin profirir una maldición contra el destino ni contra sus enemigos, siguieron a aquellos que les arrastraban hacia la prisión. En breve llegaron a la escotilla de popa, y desaparecieron por la angosta escalera. Era entonces media noche. El reloj de a bordo y la campana de la guardia lo anunciaron. El cielo, que a primera hora mostrábase diáfano, se había cubierto de densos nubarrones. Viento impetuoso sopla del N. E., levantando olas enormes, que iban a estrellarse, rugiendo, contra los costados del coloso de acero. Por la chimeneas de éste, salían torbellinos de humo mezclados con chispas, y la hélice al girar, producía el mismo rumor que si die ra vueltas en el vacío. El «Oregon», avanzaba hacia la punta Maisí marchando a razón de diez y ocho millas por hora. Su proa, cortada en ángulo recto y ligeramente curvada, bendía con facilidad asombrosa las olas que impulsadas por fuerza poderosa corrían a precipitarse sobre el puente y sobre el castillo de proa, provisto de formidable cañones. El buque navegaba perfectamente en aquel

mar picado, sin cabecear apenas, prueba de su perfecta construcción y de su extraordinaria estabilidad. Entretanto, mientras el «Oregon» se encaminaba hacia la tierra cubana, Juan y Carlos, encerrados en el camarote de popa, medita ban. De vez en cuando, el contramaestre se le vantaba y poquito a poco, se arrastraba hasta el ventanillo que está en el mar, y por el cual penetraban ráfagas de viento cargadas de acres olivios de las sales marinas. Después de más de una hora de encierro en aquel lugar estrecho y obscuro, habló Juan. —¿Cuál quiera diría que el barco marcha a todo vapor.—exclamó en voz muy baja, al oírlo de Carlos. El marinero le miró, sonriendo melancólicamente. —¿Quiéren llegar pronto a las costas cubanas,—respondió luego.— ¡Infames! Quiéren a toda costa encontrarse con nuestro capitán y con el «Aragón». —Sí, tiensn este capricho: pero no lo verán satisfecho, muchacho. —¿Cree usted que no se tropezarán con don Pedro? —Sí que lo creo. Don Pedro es un astuto y tiene temple de acero. ¡Ah! ya se pueden estar corriendo cien años esos «bulldogs», que no lo encontrarán nunca, nunca, ¿me entiendes? —Oiga usted, contramaestre; me fastidia quejaquel naufrago nos reconociese.

—A mí también me fastidia: pero, ¿qué queres que hagamos? Estaba escrito que dejaría moza la piel en este barco eodablado. —A mí no me importa nada morir, pero antes querría ver una vez siquiera, el rostro franco y leal de nuestro capitán. —¡Hay que tener paciencia! —murmuro. Y luego, con voz entrecortada por un sollozo dijo, como si hubiera entre sí: —¡Pobre España...! ¿Cuándo acabarán tus penas? Permaneció un instante silencioso, sumido en dolorosos pensamientos y al fin exclamó: —Dime, Carlos, ¿conociste al naufrago? —Sí,—respondió en el acto el marinero. —¿Luchaste cuerpo a cuerpo con él? —No, no, contramaestre. —Entonces, ¿cómo le has reconocido? —Díantre! ¿no se acuerda usted de aquel condenado que después del combate se fingió muerto? ¿No se acuerda usted que se levantó de repente y me estrujó entre sus brazos con el furor de un tigre? —¡Rayos y truenos! Lo recuerdo. El fué quien, con brucas sacudidas, volcó nuestra barca. —Perfectamente, contramaestre, veo que tiene usted buena memoria. Sería capaz de arrancarle los ojos si se me pusiera por delante,—rugió Juan con ira concentrada.